

## Συμμετέχοντας στους "Μουσικούς Χωρίς Σύνορα": Η εμπειρία του Manu και του Guus

15/05/2019

"Sky is the limit, only there is no limit!". Αυτό είναι το σύνθημα του Manu και του Guus, εκπαιδευτών των «Μουσικών Χωρίς Σύνορα», ενός οργανισμού που χρησιμοποιεί τη δύναμη της μουσικής για την επικοινωνία μεταξύ διαφορετικών κοινοτήτων.

Ο Manu και ο Guus είναι δύο μουσικοί από την Ολλανδία, που επισκέφθηκαν τα ανοιχτά κέντρα φιλοξενίας προσφύγων και μεταναστών στην Αττική – διαχειριζόμενα από τον ΔΟΜ – οργανώνοντας σεμινάρια hip hop για τους ασυνόδετους ανήλικους που διαμένουν εκεί. Συνέθεσαν μαζί rap μουσική με ποικιλία ρυθμών και στίχων. Αυτή όμως δεν ήταν η πρώτη φορά «εκτός έδρας». Από το 2015, όταν και επισκέφθηκαν την Παλαιστίνη, βρέθηκαν σε πολλές περιοχές ανά τον κόσμο, αναπτύσσοντας συνεργασίες με ευάλωτες κοινωνικές ομάδες μαζί με τοπικούς μουσικούς παραγωγούς και οργανισμούς, χτίζοντας βιώσιμα σχέδια, προσαρμοσμένα στις ανάγκες της κάθε κοινότητας.

Και οι δύο πιστεύουν πολύ στη μουσική, θεωρώντας την ένα δυνατό εργαλείο που επηρεάζει συμπεριφορές, διαμορφώνει κουλτούρες και ενισχύει τοπικούς δεσμούς. «Χρησιμοποιούμε τη μουσική ως μέσο για να δώσουμε φως σε διχασμένες κοινωνίες, επηρεασμένες από τον πόλεμο και τις συγκρούσεις», αναφέρει ο Manu. «Κάνουμε αυτό που αγαπάμε, χρησιμοποιώντας τη μουσική για εκπαιδευτικούς σκοπούς για νέους κυρίως ανθρώπους, όπως είναι οι ασυνόδετοι ανήλικοι, μια ιδιαίτερα ευάλωτη ομάδα. Μέσω των προγραμμάτων μας, προσπαθούμε να τους ενισχύσουμε και να τους δείξουμε τρόπους να εκφράσουν τα συναισθήματά τους».



Για τον Guus, η μουσική είναι ένα αναπόσπαστο κομμάτι της ανθρώπινης φύσης, καθώς έχει τη δυνατότητα να φέρει τους ανθρώπους πιο κοντά. Η rap και η hip hop, προσελκύουν νέους ανθρώπους παγκοσμίως. «Είναι μέρος της καθημερινής τους κουλτούρας, ένας τρόπος επικοινωνίας». Ως μέλος των «Μουσικών χωρίς σύνορα» έχω την ευκαιρία να συνεργάζομαι με τοπικά συγκροτήματα, να σχεδιάζουμε μαζί νέα projects, να μοιραζόμαστε μουσικές και να εμπνέουμε την ελπίδα σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες ανά τον κόσμο.

Στις ανοιχτές δομές φιλοξενίας του Σχιστού και του Ελαιώνα, ο Manu και ο Guus, σε συνεργασία με τον ΔΟΜ, σχεδίασαν ένα ξεχωριστό project για τους ασυνόδευτους ανηλικούς των δομών, δίνοντάς τους την ευκαιρία να διασκεδάσουν και να εκφραστούν μέσω των στίχων. Η συνεργασία με τους ασυνόδευτους ανηλικούς επηρεάζει ιδιαίτερα και τους δύο μουσικούς. «Νιώθω ταπεινός», λέει ο Manu, «συνειδητοποιείς ότι τα δικά σου προβλήματα είναι μικρότερα», συμπληρώνει ο Guus. Για τους «Μουσικούς Χωρίς Σύνορα», η μουσική είναι ένα εργαλείο που γεφυρώνει τις διαφορές και προωθεί την κοινωνική αλλαγή. Ένα ανεξάντλητο εργαλείο που έχει τη δύναμη να επηρεάζει ανθρώπους και να τους φέρνει πιο κοντά. Όπως λένε ο Manu και ο Guus, “Sky is the limit, only there is no limit”, χρησιμοποιώντας μία φράση από το μουσικό ντοκιμαντέρ “Rise”.

Ο ΔΟΜ αποσκοπεί στην εξασφάλιση αξιοπρεπών και εναρμονισμένων προτύπων υποδοχής και προστασίας των μεταναστών (συμπεριλαμβανομένων των αιτούντων άσυλο και δικαιούχων διεθνούς προστασίας) που διαμένουν σε δομές φιλοξενίας στην ηπειρωτική Ελλάδα, υποστηρίζοντας την ελληνική Κυβέρνηση ως προς τη διοίκηση όλων των δομών που λειτουργούν στη χώρα, με την υποστήριξη της Γενικής Διεύθυνσης Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (DG HOME).